

«УТВЕРЖДАЮ»

**Ректор ФГБОУ ВО «КГМУ» Минздрава России,
член-корр. АН РТ, доктор медицинских наук,
профессор Созинов Алексей Станиславович**



« 17 »

2019г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Хисамутдиновой Регины Ильдаровны на тему: «Особенности хирургической тактики при прободных гастродуоденальных язвах на современном этапе», представленной в диссертационный совет Д 208.006.02 при Федеральном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия

Актуальность избранной темы диссертационного исследования для **медицинской науки и практики**. Ранняя диагностика, выбор оптимального варианта оперативного лечения пациентов с осложненной язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки остается одной из самых актуальных проблем в абдоминальной хирургии. В связи с особенностями этиопатогенеза, диагностики и лечения она занимает особое место среди заболеваний желудочно-кишечного тракта, при этом, сохраняется высокий уровень заболеваемости. Несмотря на достижения современной медицины, достигнутые в области консервативной терапии пациентов с язвенной болезнью, существенное снижение объема плановых операций, наблюдается большое количество осложнений заболевания, требующих хирургической коррекции, прежде всего, при развитии перфораций язв, гастродуоденальных кровотечений. Таким образом, поиск путей улучшения результатов хирургического лечения пациентов с осложненной язвенной болезнью

желудка и двенадцатиперстной кишки представляется актуальным. Наряду с выбором оптимальных вариантов оперативных вмешательств при прободных гастродуоденальных язвах, важным является обоснование применения в ряде конкретных случаев использование консервативного лечения. Диссертационная работа Хисамутдиновой Р.И. посвящена научно-обоснованному решению именно этой сложной проблемы абдоминальной хирургии, целью которой является разработка эффективного лечения пациентов с прободными язвами желудка и двенадцатиперстной кишки. Автором получены результаты, отличающиеся научной новизной и практической значимостью, и их следует признать весьма актуальными и своевременными. Основные задачи исследования, в диссертационной работе Хисамутдиновой Р.И. обстоятельно сформулированы, конкретны и соответствуют цели исследования.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендации, сформулированных в диссертации. В результате настоящего исследования автором впервые в условиях эксперимента разработана методика консервативного лечения перфоративных язв желудка, что по строго обоснованным показаниям может быть использовано в клинической практике у пациентов прободными гастродуоденальными язвами, особенно при различных нестандартных ситуациях. На лабораторных животных установлены патоморфологические изменения в органах и тканях при прободной язве в зависимости от сроков начала проведения консервативной терапии. В клинической части работы убедительно доказано, что выбор метода лечения прободных гастродуоденальных язв должен основываться на интегральной оценке показателей общего состояния пациентов, шкал J. Voeу, ASA и местных патоморфологических изменений в стенке желудка и двенадцатиперстной кишки в периульцерозной зоне. Автором разработан новый способ выбора хирургического лечения прободных язв в каждом конкретном случае на анализе результатов дооперационной эзофагогастродуоденоскопии.

При сравнительном анализе, автором показаны значительные преимущества внедренной авторской методики определения оптимального варианта операции в хирургическом лечении пациентов с язвенной болезнью осложненной перфорацией, что позволяет улучшить ближайшие и отдаленные послеоперационные результаты. Объективность, научная обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций характеризуется использованием четких методологических подходов к решению поставленных задач.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендации. Диссертационная работа основана на сравнительном анализе результатов клинического обследования и оперативного лечения 137 пациентов с перфоративными язвами желудка и двенадцатиперстной кишки, находившихся на стационарном лечении в Больнице скорой медицинской помощи и ГКБ № 18 г. Уфа с января 2011 г. по декабрь 2015 г. Возраст пациентов от 19 до 78 лет. Актуальность проводимых исследований обусловлена и их социально-экономической значимостью, так как большинство пациентов – 128 (93,4%) – составляли люди трудоспособного возраста. Статистическая обработка данных проводилась на персональном компьютере с помощью компьютерных программ Excel и Access. Для характеристики совокупности рассчитывали средние величины (M), среднее квадратическое отклонение (SD), ошибку средней арифметической величины (m). Анализ нормальности распределения изучаемых показателей вычислен с помощью теста Шапиро-Уилка. Для сравнения количественных показателей независимых выборок с нормальным распределением переменных использовали параметрический критерий Стьюдента (t-тест), различия между группами считались статистически значимыми при $p \leq 0,05$. При проведении межгруппового сравнительного анализа послеоперационных осложнений и летальности использовалась методика углового преобразования Фишера, z-критерий.

Достаточное количество экспериментального материала и клинических наблюдений, качественная статистическая обработка определяют достоверность полученных данных.

Диссертация изложена на 120 страницах машинописного текста. Состоит из введения, обзора литературы, 3 глав собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 74 отечественных и 107 зарубежных источников. Работа иллюстрирована 14 таблицами, 28 рисунками.

Основные положения работы доложены на I съезде хирургов Поволжского федерального округа (Нижний Новгород, 2015); на Ассоциации хирургов Республики Башкортостан (Уфа, 2017); на 83-й Всероссийской конференции студентов и молодых ученых с международным участием «Вопросы теоретической и практической медицины» (Уфа, 2018). По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, из них 4 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов кандидатских диссертаций.

Значимость полученных результатов исследования для науки и практики. Диссертационное исследование имеет большое научно-практическое значение, даёт новое представление о современных инструментальных методах диагностики и тактике лечения пациентов с перфоративными язвами желудка и двенадцатиперстной кишки. Полученные автором результаты диссертационного исследования являются новыми и, несомненно, имеют большую значимость для практической медицины.

На основании полученных Хисамутдиновой Р.И. экспериментальных данных выявлено, что имеется возможность проведения консервативного лечения прободных язв желудка небольшого диаметра. Предложенный автором метод лечения прободной язвы желудка регулирует гуморальные и клеточные механизмы защиты организма в период острого воспалительного процесса, устраняя образование грануляционной ткани, предотвращая формирование рубца в дефекте стенки желудка.

В клинической части работы пациенты были разделены на две группы. В основную группу включены 79 (57,7%) пациентов, оперированных малоинвазивными методами, в группу сравнения вошли 58 (42,3%),

оперированных традиционным способом. Для объективизации тяжести перитонита и уровня эндогенной интоксикации у всех пациентов определяли Мангеймский перитонеальный индекс, являющийся интегральным показателем, который учитывался при выборе варианта хирургического вмешательства. Основная группа и группа сравнения сопоставимы по возрасту, гендерному составу, частоте и структуре сопутствующей патологии, продолжительности заболевания, распределению пациентов по шкале стратификации J. ВОЕУ, степени тяжести соматического состояния. Обследование пациентов проводили в соответствии с национальными клиническими рекомендациями. Достоверность использованных автором методов исследования не вызывает сомнений, собранный клинический материал представляется репрезентативным. В работе использованы современные методы диагностики и лечения.

Практическая значимость диссертационной работы Хисамутдиновой Р.И. несомненна, поскольку вытекающие из работы положения и выводы существенно расширяют возможности и улучшают результаты хирургического лечения пациентов с осложненной язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки.

Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 14.01.17 – хирургия. Выводы, сделанные автором, логично вытекают из полученных результатов. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. В нем изложены все основные результаты, выносимые на защиту, дано достаточно полное представление о научной и практической значимости представленных исследований.

Замечания по содержанию и оформлению диссертации. В работе имеются единичные грамматические и стилистические ошибки, которые не снижают высоких достоинств диссертационной работы.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Результаты исследования, полученные в ходе выполнения диссертационной работы, имеют несомненную теоретическую и практическую значимость и включены в курс лекций и практических занятий

с клиническими ординаторами, курсантами кафедры хирургии с курсами эндоскопии Института дополнительного последипломного образования ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России, внедрены в практическую деятельность хирургических отделений Больницы скорой медицинской помощи № 22, ГКБ № 18 г. Уфы. Кроме того, новые данные проведенных диссертационных исследований могут быть рекомендованы для широкого использования в работе хирургических стационаров, занимающихся оказанием экстренной помощи пациентам с заболеваниями органов брюшной полости, а также на кафедрах хирургического профиля медицинских вузов в педагогической практике для обучения студентов на кафедрах хирургии и в обучающих программах для ординаторов и врачей.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исходя из изложенного, диссертация Хисамутдиновой Регины Ильдаровны на тему «Особенности хирургической тактики при прободных гастродуоденальных язвах на современном этапе» (клинико-экспериментальное исследование), представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи по улучшению результатов хирургического лечения пациентов с перфоративной язвой желудка и двенадцатиперстной кишки путем обоснования выбора оптимального варианта оперативного вмешательства в каждом конкретном случае, возможности проведения консервативного лечения пациентов с данной патологией. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, согласно требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ №335 от 21.09.2016г., №748 от 02.08.2016г., №650 от 29.05.2017г., №1024 от

28.08.2017г., №1168 от 01.10.2018г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Хисамутдинова Регина Ильдаровна, достойна присуждения искомой степени по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Хисамутдиновой Регины Ильдаровны на тему: «Особенности хирургической тактики при прободных гастродуоденальных язвах на современном этапе» обсужден и утвержден на заседании кафедры хирургических болезней Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 7 от 27 марта 2019г.).

Заведующий кафедрой хирургических
болезней ФГБОУ ВО
«Казанский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
засл. врач РФ и РТ, доктор медицинских наук
(14.01.17- хирургия), профессор

Дмитрий Михайлович Красильников



Подпись	<u>проф. Д.М. Красильников</u>
Красильников заверяю.	
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ здрава России, д.м.н., доцент <u>О.Р. Радченко</u>	
«27» <u>марта</u> 20 <u>19</u> г.	

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 420012, Приволжский федеральный округ, РТ, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49, Контактный телефон с кодом (843) 236-06-52. Адрес электронной почты rector@kgmu.kcn.ru. Сайт <http://kazangmu.ru>.